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буемые доходы, т. е. второй фактор может быть опреде-
лен из выражения:

      Х2 = Тоб / Тоб max , (3)
где   Х2 – второй фактор, отражающий потребности в 
безопасности, защищенности и других гарантиях;

Тоб – средний срок обучения граждан в рассматрива-
емом периоде (в Украине, в регионе, в отрасли и т. п.), лет;

Тоб max – принятый максимальный срок обучения 
граждан в соответствии с законодательством (напри-
мер, для получения полного высшего образования), лет.

Третий фактор отражает в основном запросы со-
циального характера, т. е. потребности в признании, са-
мовыражении, развитии способностей и т. п. Естествен-
но, что для удовлетворения этих потребностей необхо-
димо наличие свободного времени. Поэтому в качестве 
фактора предложено использовать продолжительность 
рабочей недели в часах, при этом эффективность и ис-
пользование рабочего времени можно оценить в годо-
вой зарплате при варьировании часовой зарплаты от 
нормативного минимума (6,04 грн/час) до определен-
ного максимума. Этот максимум можно найти, при-
равняв годовую зарплату при 40-часовой и, например, 
36-часовой рабочей неделе, т. е. часовая зарплата при 
адекватных условиях для 36-часовой недели будет со-
ставлять 6,7 грн/час. Эти относительные пределы часо-
вой заработной платы можно использовать как верхнее 
и нижнее значение факторов, обеспечивающего резерв 
свободного рабочего времени:

         Хз = З1/ Зі ,  (4)
где  Хз – третий фактор, характеризующий величину 
свободного времени человека;

З1 - часовая заработная плата при 40-часовой ра-
бочей неделе, грн/час;

Зі – часовая заработная плата при 36-часовой или 
другой рабочей неделе, грн/час.

Используя рассмотренные параметры в качестве 
исходных данных и пользуясь известной методикой 
математической обработки факторных экспериментов 
[7], можно получить уравнение регрессии, однозначно 

описывающее зависимость индекса качества жизни от 
рассмотренных факторов.

ВыВОДы
Учитывая, что в экономических задачах протекаю-

щие процессы сложны и многообразны, а эксперимен-
тальные данные (статистика) относятся к прошлым пе-
риодам, т. е. не представляется возможным проводить 
исследования в реальном масштабе времени, целесо-
образным является использование имитационного мо-
делирования.

Поскольку методика обработки факторных экс-
периментов отработана достаточно подробно и имеет 
ранг стандарта, то в данном случае имитационное мо-
делирование будет использоваться лишь на этапе под-
готовки исходных данных.                    
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Однією з найважливіших умов розвитку СЕС є 
забезпечення управління якісною інформацією 
стосовно ефективності функціонування об’єкта 

дослідження. Дотримання цієї умови при нестабільному 
внутрішньому та зовнішньому середовищі створює базу 
для прийняття управлінських рішень та дозволяє фор-

мувати превентивні мери з утримання та підвищення 
рівня результативності СЕС. 

Питання вимірювання ефективності соціально-
економічних систем знайшли відображення у ряді робіт 
сучасних українських дослідників: Данилишина Б. М., 
Козловського С. В., Кривов’язюк І. В, Никитенко П. Г., 
Солодовнікова С. Ю., Тишко І. Я. та ін. [2 – 6].

Метою статті є дослідження теоретичних засад 
та визначення принципів вимірювання ефективності 
соціально-економічних систем.

Теоретичні засади вимірювання ефективності 
соціально-економічних систем.

УДК [338.2:519.86](477)

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИМІРЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ
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На сучасному етапі реформування і трансформа-
ційних перетворень в Україні продовжується формуван-
ня принципів і вдосконалення механізмів ефективного 
функціонування соціально-економічних систем (СЕС) 
різних рівнів (зокрема, мікро-, мезо-, макрорівнів), які 
ієрархічно можна ідентифікувати залежністю типу «під-
система» – «система» – «надсистема». Багаторівневі СЕС 
з’єднані складними взаємозв’язками. Так, СЕС на мікро-
рівні є фундаментом для функціонування та розвитку 
СЕС на мезорівні, СЕС на мезорівні є підсистемою СЕС 
макрорівня, яка, у свою чергу, є надсистемою для СЕС 
мезорівня. Такі ієрархічні структури суттєво ускладню-
ють процеси вимірювання ефективності цих систем.

Графічну формалізацію ієрархічних рівнів еконо-
мічних систем представлено на рис. 1.

Рис. 1. Ієрархічні рівні економічних систем

Джерело: сформовано на основі [3, с. 221]

Дослідження теоретичних засад вимірювання 
ефективності СЕС ґрунтується на визначенні змісту тер-
мінів «економічна система» та «соціально-економічна 
система».

Характерною особливістю соціально-економічної 
системи є наявність людини в сукупності взаємозалеж-
них елементів [2]. 

У табл. 1 наведено різноманітні підходи до визна-
чення терміну «соціально-економічна система».

Наведені у табл. 1 варіанти визначення соціально-
економічної системи дозволили сформувати авторську 
дефініцію даного терміну. 

Соціально-економічна система – складна керова-
на кібернетична система, що характеризується єдністю 
взаємозв’язаних підсистем та елементів і функціонує на 
різних рівнях структурної ієрархії національної еконо-
міки (зокрема, на мікро-, мезо- та макрорівнях). 

Кривов’язюк І. В. і Тишко І. Я. у дослідженні [4, 
с. 168] визначають дві тенденції в існуванні соціально-
економічної системи: функціонування та розвиток. 

Функціонування СЕС – це процес життєдіяльності, який 
реалізується через збереження функцій, що визначають 
її цілісність, якісну визначеність, сутність характерис-
тики. Розвиток СЕС – це процес, який характеризується 
переходом з одного якісного рівня ефективності функ-
ціонування на інший в умовах швидкозмінного внутріш-
нього та зовнішнього середовища СЕС.

Важливими аспектами управління СЕС є визна-
чення ефективності функціонування та ступеня 
збалансованості розвитку СЕС.

Дослідження ефективності функціонування СЕС 
передбачає розрахунок узагальненої характеристики, 
що відображає ступень корисності СЕС для надсистеми 
(СЕС більш високого рівня) та підсистеми (СЕС більш 
низького рівня). 

У загальному сенсі ефективність функціонування 
СЕС – це комплексна оцінка функціонування за усіма 
ключовими складовими її діяльності, що базується на по-
точних даних та дозволяє аналізувати досягнуті резуль-
тати й визначати перспективи подальшого розвитку.

Функціонування соціально-економічної системи 
тісно пов’язане із сучасним терміном «збалансованість». 

У загальному випадку під збалансованістю вар-
то розуміти оцінку стану усіх складових соціально-
економічної системи, що обумовлено загрозою виник-
нення диспропорцій у розвитку цих систем на мікро-, 
мезо- та макрорівнях. Тобто це такий стан СЕС, коли 
спостерігається певна задоволеність запитів усіх учасни-
ків економічних взаємовідносин або гармонійна єдність 
інтересів зацікавлених сторін економічних відносин [1].

Одним з важливих аспектів процесу вимірювання 
ефективності СЕС є якість базової інформації. Вихідні 
дані справляють істотний вплив на процес прийняття 
управлінських рішень. Використання якісної інформа-
ції призводить до адекватного сприйняття реальних 
результатів діяльності СЕС, розробки та вибору вірних 
рішень, а отже – до зменшення кількості помилок і ско-
рочення всіх видів витрат.

Однією з ключових характеристик економіки з 
ринками, що розвиваються, є швидкозмінне середови-
ще. Зміни впливають на характеристики СЕС. Такі особ-
ливості пред'являють нові вимоги до способів, методів 
і моделей вимірювання ефективності СЕС на мікро-, 
мезо- та макрорівнях. 

Сучасні підходи до вимірювання ефективності 
СЕС не передбачають оперативне реагування на подібні 
зміни, що значно знижує їх корисність при практичному 
використанні, що обґрунтовано у роботах [5, 7].

У результаті виникає об'єктивна необхідність у 
систематичному перегляді показників, оцінці адекват-
ності та поповненні новими метриками, що створює 
додаткові умови до формування системи вимірювання 
ефективності соціально-економічних систем. 

Метою вимірювання ефективності функціонуван-
ня соціально-економічних систем є достовірна діагнос-
тика змін у СЕС і прогнозування їх подальшого розви-
тку. На базі отриманих даних має відбуватися пошук 
керуючих впливів, які реалізуються у вигляді певних 
сценаріїв розвитку СЕС. 

 ЕКОНОМІЧНІ СИСТЕМИ МЕГАРІВНЯ
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Таким чином, вимірювання ефективності СЕС – 
процес багаторівневого дослідження характеристик ефек-
тивності та збалансованості розвитку СЕС різних рівнів, 
спрямований на отримання адекватного уявлення щодо 
поточної та перспективної результативності цих систем.

Методологічна складність багаторівневого вимі-
рювання ефективності СЕС пов’язана як з необхідністю 
дотримання збалансованості складових їх розвитку за 
групами ключових показників, так і з виникненням нових 
тенденцій, які впливають на результативність СЕС різних 
рівнів, а також зумовлюють необхідність змінити техно-
логію вимірювання та оновити параметри модельного 
інструментарію. Відповідно до цього, реалізація процесу 
вимірювання ефективності функціонування СЕС різних 
рівнів має переважно базуватися на принципах науково-
сті, адекватності, комплексності та системності. 

Принцип науковості означає, що процес вимірю-
вання має базуватись на науково обґрунтованих мето-
диках та процедурах.

Принцип адекватності результатів реалізації про-
цесу вимірювання об’єктивним закономірностям, який 
знаходить відображення не тільки у оцінках показників, 
але й у визначенні взаємозв’язків та збалансованості 
розвитку усіх складових діяльності СЕС з метою ство-
рення математичного аналога реальних факторів ефек-
тивності та отримання узагальнюючої оцінки функціо-
нування СЕС.

Принцип комплексності вимірювання ефектив-
ності передбачає необхідність урахування усіх процесів 
створення ефективності функціонування, тобто оцінка 
виконується з позиції усіх складових діяльності СЕС.

Принцип системності означає, що при вимірюванні 
ефективності функціонування СЕС більш низького рівня, 
з одного боку, необхідно розглядати дану СЕС як цілісну 
систему, а з іншого – як частину соціально-економічної 
системи більш високого рівня. Наприклад, підприєм-
ство – це цілісна соціально-економічна система, але під-
приємство – це частина окремої галузі промисловості.

ВИСНОВКИ
Запропоновані теоретичні засади служать базисом 

для створення та реалізації типових підходів до вимірю-
вання ефективності СЕС різних рівнів за урахуванням 
взаємопов’язаності результатів їх функціонування. За-
стосування подібних підходів дозволить не тільки отри-
мати достовірну оцінку розвитку об’єктів дослідження, 
але й дозволить виконувати сценарне прогнозування їх 
подальшого функціонування.                   
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Таблиця 1

Дефініційні визначення терміна «соціально-економічна система»

Автор, джерело Зміст терміна Приклад СЕС

Козловський С. В.  
[3, с. 16, с. 34]

СЕС – утворення, яке складається з елементів ціліс-
ної єдності, кожен з котрих здатний існувати тільки у 
сукупності з іншими елементами, що входять до цієї 
єдності

Місто, регіон, національна економіка, 
підприємство, фінансово-промислова 
група та ін.

Никитенко П. Г., Солодовні-
ков С. Ю. [6, с. 14]

СЕС – це загальне поняття, яке включає окремих 
індивідів та соціальні групи, що об’єднанні різно-
манітними зв’язками та стосунками, специфічно 
соціальними за своєю природою. Загалом СЕС – це 
громадсько-економічна формація

Підприємство, регіон, держава та ін.

Данилишин Б. М. [8, с. 23]

СЕС – це утворення, що пов’язані між собою склад-
ними зв’язками, коли одна СЕС є складовою час-
тиною іншої, більш крупної за розміром території, 
економічним характеристикам, іншим показникам 
або залежна від неї.  
Основною властивістю СЕС є те, що база СЕС – потре-
би та інтереси людей, колективів, сукупність котрих 
впливає на зміст системи та процес її розвитку

Виробниче об’єднання, підприємство, 
галузь промисловості, народне госпо-
дарство та ін.

Кривов’язюк І. В., Тишко І. Я. 
[4, с. 168]

СЕС – кібернетична система, функціонування якої  
базується на потребах, які передбачають задоволен-
ня індивідуально через групи, підприємства, націо-
нальну та світову економіку.  
Між соціально-економічними системами відбуваєть-
ся постійна взаємодія

Підприємство, національна економіка, 
світова економіка та ін.

Джерело: сформовано на базі [3, 4, 6, 8].
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корнівська в. о.

кандидат економічних наук

київ

Забезпечення економічного зростання за умов ство-
рення конкурентоспроможного господарст ва, 
заснованого на максимально ефективному вико-

ристанні факторів інклюзивного розвитку, активному 
включенні в систему світогосподарських зв’язків і реа-
лізації переваг міжнародного співробітництва, потребує 
подолання структурних викривлень економіки України 
в умовах інтенсифікації інвестиційних процесів та ство-
рення ефективної економічної, соціальної та інновацій-
ної інфраструктури українського суспільства. Вирішення 
поставлених завдань тільки силами держави неможливе, 
оскільки потребує значних довгострокових фінансово-
інвестиційних вкладень. Залучення приватних інвести-
цій для вирішення цих завдань ускладнюється у зв’язку 
із довготривалістю проектів, що обумовлює невизначені 
у довгостроковому періоді перспективи та ризики полі-
тичного, нормативного і фінансово-економічного харак-
теру. Для подолання вказаних суперечностей у міжна-
родній практиці використовуються механізми державно-
приватного партнерства в рамках інститутів розвитку. 

Під інститутами розвитку в світовій практиці 
прийнято розуміти спеціалізовані організації за учас-
тю держави, що виступають каталізаторами приватних 
інвестицій у пріоритетні сектори та галузі економіки, 
сприяють створенню та впровадженню інновацій, по-
кращують інституційне середовище [1, с. 4 – 5].

Зарубіжна практика діяльності інститутів розвит-
ку пов’язана із відбором і фінансовою, інформаційною, 
адміністративною та ін. підтримкою проектів модерніза-
ційного, інноваційного, інфраструктурного, соціально-
культурного, освітнього та ін. спрямування, які мають 
велике значення як колективні блага, але не можуть 
бути реалізованими без підтримки держави у зв’язку із 
великими ризиками реалізації проектів, складністю ад-
міністрування та тривалими строками окупності. Прак-
тика функціонування інститутів розвитку свідчить про 
їх велике розмаїття залежно від завдань діяльності та 
механізмів взаємодії із приватним сектором. 

Вихід із транскризового становища української еко-
номіки нагально потребує активних дій держави у запро-
вадженні механізмів реформування сфери інвестування.

Метою статті є дослідження досвіду функціону-
вання інститутів розвитку в контексті можливого ви-
користання в економічному та соціоінституційному се-
редовищі української економіки.

Найбільш поширена в економічній практиці кла-
сифікація інститутів розвитку поділяє їх на: фінансові 
та нефінансові інститути розвитку. Діяльність перших 
пов’язана із наданням прямого чи опосередкованого 
фінансування проектів (це різного роду фінансово-
кредитні установи: універсальні та спеціалізовані бан-
ки, експортно-імпортні банки, лізингові компанії та 
ін.), нефінансові інститути розвитку формують інф-
раструктуру підприємницької діяльності в широкому 
сенсі, включаючи надання спеціалізованих інформа-
ційних, консультаційних і посередницьких послуг у тих 
сферах, де подібні послуги відсутні або слабо розвинені 
(технопарки, промислові парки, «бізнес-інкубатори», 
техніко-впроваджувальні, промислово-виробничі та 
туристсько-рекреаційні особливі економічні зони, цен-
три трансферу технологій, центри субконтрактації, цен-
три розвитку дизайну, центри енергозбереження та ін. 
У світовій практиці такі інститути грають важливу роль 
у створенні кластерів – систем горизонтальних зв'язків 
в економіці (міжфірмових мереж, промислових районів, 
особливих економічних зон) [1, с. 4 – 5].

Крім загальноекономічних ефектів: зростання кон-
курентоспроможності, покращення економічної 
та соціальної інфраструктури, головною пере-

вагою інститутів розвитку в фінансово-інституційному 
та фінансово-інвестиційному контексті є, з одного боку, 
збільшення ефективності використання бюджетних 
коштів, а з іншого боку, розвиток бізнес-простору вна-
слідок зменшення ризиків та зростання визначеності 
фінансово-інвестиційного середовища. 

Виходячи із загальноприйнятого визначення ін-
ституту розвитку та апробованих механізмів його ді-
яльності, його ефективне функціонування лежить у 
площині фундаментальних факторів, що зумовлюють 
ефективність взаємодії в трикутнику держава – бізнес – 
суспільство: 
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